

优秀退役军人风采



三年前，登记加入中国造血干细胞捐献者资料库，退役军人李张日前成功捐献造血干细胞

为九岁患儿带去生命希望

李 常志彬

初冬时节，四川省资阳市霜雪未落，气候宜人。39岁的退役军人李张，头戴金色生日帽，在家人的祝福声中，轻轻吹灭面前的蜡烛，脸上浮现出欣慰的笑容。此时此刻，远在千里外的上海一家医院，有位素未谋面的白血病患者，也在度过难忘的9岁生日。几天前，李张接到中国造血干细胞捐献者资料库工作人员的电话，得知自己与上海一名血液病患者初步配型成功。电话里，他毫不犹豫地答应了捐献，并开始血液采集的准备。‘捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命，我感到特别光荣。’李张说。出生于杏林世家，他从小就对医院很熟悉，或许是见多了生死，便更懂得生命的可贵。退役后，他热心参与社会工作和志愿服务，经常参加无偿献血、社区敬老、乡村振兴等公益项目。3年前，当他偶然遇到当地红十字会造血干细胞捐献宣传时，当场参与了血液采样和无偿献血的志愿登记。从那天开始，李张就隐隐期待着这一天的到来。因为他清楚，对于血液病患者而言，造血干细胞移植是目前最有效的治疗途径之一，非血缘关系之间的造血干细胞适配率极低，从初配到深入的配型，每一次成功配对，都是生命的奇迹。捐献造血干细胞并不像普通的献血，捐赠者需要提前近一周时间住院，每天注射动员剂促进造血干细胞释放，然后再进行外周血采集手术。不承想，住进四川省人民医院后，李张突然接到家里的电话，原来母亲下楼时摔造成脚骨骨折。母亲住院需要陪护，妻子又在外地工作，一双儿女一时没人照顾。‘救人要紧！’得知受捐患者病情严重，正在医院等待移植，李张并没有改变捐献计划。他选择上午把子女送到学校后，乘坐高铁前往成都市打针，下午再返回资阳接子女放学。

几天后，妻子为了支持他的捐献，果断向单位请了年假，让他安心去做想做的事。同乡的战友银祥得知情况后，也放下手里的工作，专程赶到医院陪护。采集手术之前，李张收到了患者姐姐写的感谢信。因捐献者与受捐者不能直接联系，所以他并不知道自己捐助的对象是谁，只是从红十字会工作人员处了解到，受捐者是一位9岁小男孩，现在正躺在上海的一家医院病床上。今年8月，男孩被检查出重型再生障碍性贫血，骨髓移植会让他重新开始生活，但全家人都未能配型成功。李张的配型成功，让他们全家看到了希望。经历了一系列的检查和检测，这天中午12点，李张顺利完成221毫升造血干细胞混悬液采集。随后，工作人员将这份承载爱心的‘生命礼物’，通过飞机送到孩子所在的医院。李张出生于1985年，患者出生于2015年，相差整整30岁的两人却是同一天的生日，这个缘分更为这次生命救助增添了一抹动人的色彩。‘希望这位小朋友能够早日康复回归正常的的生活。以后我会继续参加公益事业，把我的经历和感受告诉身边的战友、同事、亲人朋友，让更多的人加入造血干细胞捐献志愿者行列中来。’当天晚上，李张收到了中国造血干细胞捐献者资料库工作人员发来的信息，他捐献的造血干细胞数量足够，已经成功移植进孩子的体内。李张的事迹被当地报道后，激励起更多人登记加入中国造血干细胞捐献者资料库。他说：‘每多加入一个人，患者就多一分希望，如果有一个能够拯救别人生命的机会，希望每个人都能参与进来。’

图①：李张采集造血干细胞混悬液后，在病床上留影。图②：患者姐姐写给李张的感谢信。

陈 笋 摄

让软实力催生硬底气

淮 楚

国防论苑

国民之魂，文以化之；军人之魂，文以铸之。前不久，经中央军委批准，中央军委办公厅印发《繁荣发展强军文化实施纲要》，强调要厚植强军文化根基，立起强军文化砺战打赢指向，丰富强军文化服务供给，扩大强军文化传播影响。‘兵者，以武为植，以文为种。武为表，文为里。’对一支军队而言，如果把武器装备比作肌肉骨骼，那么强军文化则是灵魂特质，是人民军队战无不胜、攻无不克的内在保证。革命战争年代，正是靠着强烈的文化自信，我军在力量悬殊的情况下一次次展现出惊天动地之伟力，越过千山万水，闯过千难万险，经过千磨万击，不断从胜利走向胜利。进入新时代，人民军队浴火重生、转型重塑，把繁荣发展强军文化作为催生战斗力的有力举措，不断提升强军文化对战斗力的贡献率，充后，也放下手里的工作，专程赶到医院陪护。

应当清醒看到，服务中心、能打胜仗，是繁荣发展强军文化的根本价值所在。推动强军文化建设的一切实践，都必须围绕战斗力的保持、提高和释放而展开。偏离了这一指向，也就偏离了强军文化姓军为战的根本职能，很难为能打仗、打胜仗提供强大的精神推动力，更难以培育人民军队无坚不摧、无往不胜的强大战斗力。所以，在繁荣发展强军文化过程中立起砺战打赢指向，充分发挥强军文化为战育人、助力强军的价值功能，既是历史传承、时代所需，更是强军兴军的题中应有之义。实践证明，文化虽是软实力，却能催生硬底气。新时代繁荣发展强军文化，必须坚定不移把战斗力标准作为基本着力点和根本落脚点。紧紧扭住听党指挥这个强军之魂，将坚定理想信念和崇高信仰追求融入强军文化建设全过程，夯实官兵初心如磐、铁心向党信仰根基，确保枪杆子永远掌握在对党忠诚可靠的人手中；大力弘扬人民军队光荣传统，引导官兵从

革命精神中汲取营养，从辉煌历史中汲取斗志，从战斗荣誉中汲取力量，让人民军队的胜战基因薪火相传；积极培养官兵牢固的战斗队思想，下大力气纠正和平积弊，引导官兵‘丢掉幻想、准备斗争’；突出战斗精神培育，着力强化官兵当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的责任担当，锤炼‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神，切实擦亮精神的尖刀利刃。抗美援朝战争时期，一首《中国人民志愿军战歌》，短短43个字，‘犹如投在朝鲜半岛上空的一枚原子弹’，激励无数官兵以‘钢少气多’力克‘钢多气少’，最终赢得了伟大胜利。走向更加辉煌的未来，我们要深刻洞察立起强军文化砺战打赢指向的根本价值所在，充分发挥文化软实力对军事硬实力的‘倍增器’功能，坚持向战为战、守正创新，紧贴时代、多措并举，不断提高强化文化的‘含金量’‘含战量’‘含胜量’，为锻造能征善战、能打胜仗的军人吹氧助燃、淬火加钢，推动新时代强军文化始终指向打赢、服务打赢、支撑打赢。



前不久，辽宁省锦州军分区联合当地有关部门举办军民联谊会，为解决大龄官兵婚恋问题搭建平台。

上图：牵手成功的青年男女。左图：女青年在活动现场签名。

温 金、李 杰 摄影报道

山东省单县建章立制加强民兵预建党组织建设

促进生产力战斗力同步提高

本报讯 王飞、王理想报道：前不久，伴随着一阵刺耳的警报声，一场防汛救援训练在山东省单县工业园区打响。笔者现场看到，参训民兵在党员骨干带领下高标准完成伤员救护、有害气体检测、泄漏源查找、堵漏洗消等课目训练。前些年，他们依托当地工业园区，深挖新兴产业编兵潜力，先后组建了无人机、气象水文观测等一批民兵分队。但由于新编民兵分队预建党组织不健全，没能更好地发挥战斗堡垒作用。为此，该县军地探索建立‘统建、共育、帮带、联考’制度机制。

他们按照‘连建党支部、排有党小组、班有党员’的要求，健全民兵预建党组织，并将其纳入地方党建系统统一管理；围绕‘帮带一名书记、建强一个班子’工作目标，举办民兵连党支部书记业务能力培训，聚力提升基层民兵分队党组织建设水平。与此同时，该县从政策制度层面上，对民兵预建党组织的机构设置、主要职责和检查考评等作出详细规定。结合每年党管武装工作考评，他们对民兵基层党组织建设进行军地联合考评，将成绩纳入地方党政领导班子和领导干部综合

评价体系。截至目前，全县预编企业的多支民兵分队达到‘连建党支部、排有党小组、班有党员’的要求，带动一大批优秀党员职工争相加入民兵队伍，促进了生产力和战斗力同步提高。‘战斗堡垒作用强，民兵党员个个顶个。’该县人武部领导介绍，通过建章立制，有效调动了民兵党员工作的积极性、主动性和创造性，先后完成了军地联合防汛抗洪、省军区防汛救援分队比武竞赛、军地平安创建、服务乡村振兴等任务，民兵队伍建设质量、遂行任务能力得到稳步提升。

新疆军区某边防团定期组织义诊活动

心系高原父老乡亲健康

本报讯 张义心、杨满库报道：11月中旬，新疆军区某边防团‘石榴籽医疗队’走进皮山县赛图拉镇色日克克尔村，开展义诊活动。色日克克尔村地处喀喇昆仑腹地，村民们看病就医极不方便，尤其是一些老年人长期受慢性病困扰。自2017年10月，与色日克克尔村结成帮扶对子以来，该团定期组织医疗队开展上门义诊活动，把优质医疗服务送到村民家门口。这天，医疗队刚到村活动中心，就

被等候多时的村民团团围住。今年60多岁的护边员图尔·迪苏皮激动地说：‘太感谢你们了，这么多年一直为我们送健康，你们就是我们的亲人！’笔者了解到，医疗队由经验丰富的医护人员组成，他们认真细致地询问病情。村民古丽罕艾·西麦提患有高原慢性病，医疗队医生便结合心电图、彩超等检查结果，为古丽罕艾·西麦提制订治疗方案，还贴心地在便签纸上写下用药时间、剂量及注意事项。

患有风湿病的阿卜力克木告诉笔者，一个半月前，医疗队到村里巡诊时，专门给他开了一些口服药，病症得到了一定缓解。最近几天，他正打算到县城医院去复查，没想到医疗队又来义诊了。拳拳爱心，浓浓鱼水情。自结对帮扶以来，该团医疗队累计为色日克克尔村及周边村民提供义诊服务3000余次，开展各类‘高原健康大讲堂’30余场，赠送常用高原药物近20余种，受到村民称赞。

无锡东站有支退役军人志愿者服务队

真情服务温暖过往旅客

本报讯 缪佳斌、白磊报道：11月19日，笔者在无锡东站看到这样一幕：一名佩戴‘老兵志愿者’袖标的中年男子，用轮椅推着一名老人走上站台。中年男子名叫李小平，是无锡东站退役军人志愿者服务队队长，服役期间曾2次荣立三等功。他所在的志愿者服务队，是由江苏省无锡市锡山区40名退役军人自发组成的，年龄最大的67岁，最小的30岁，其中35人为党员，8人参加过战，2人荣获二等功以上荣誉。

志愿者服务队除每天协助有需求的旅客外，还与高铁站、地铁站及当地公安、城管等多部门联动，为残障人士提供点对点暖心服务。退役军人、‘江苏好人’黄伟在退役军人志愿服务队正式成立前，一直从事志愿服务工作。他的手机里保存着很多特殊旅客的电话，一直保持联系，经常互发问候短信。志愿者服务队全年无休，每天至少有2名志愿者值班待命，在重大节日则会安排更多人‘上岗’。荣立二等战功

的伤残退役军人沈根林，不顾自身腿脚不便，也和其他战友一样坚守在志愿岗位上。一次次耐心指引、一句句温馨提醒，自去年10月该志愿服务队成立以来，累计志愿服务万余小时，用真情温暖着过往旅客。‘我走过那么多的城市，第一次在无锡东站遇到这样一群志愿者。’旅客黄品深有感触地说，‘看到这些老兵身影，感到特别安心、特别温暖。’

安徽省固镇县人武部 军地督导工作落实

本报讯 潘玉响报道：11月中旬，安徽省固镇县人武部会同县委组织部组成军地联合考评组，对所属基层武装部和编兵企事业单位武装工作进行督导检查。他们围绕党管武装、民兵编建、动员潜力调查等内容，查找问题短板，明确整改时限，为来年武装工作打下坚实基础。

南京第九离职干部休养所 提高心理服务质效

本报讯 来丹丹报道：连日来，江苏省军区南京第九离职干部休养所通过开展音乐治疗、绘画治疗等形式，为离休老干部提供‘一对一’‘面对面’心理疏导服务。同时，邀请军地心理专家授课，组织老干部子女一同参加相关培训，构建单位与家庭于一体的心理服务机制，受到好评。

湖南省怀化市鹤城区 组织武装工作考核

本报讯 柴均林报道：连日来，湖南省怀化市鹤城区人武部组织乡镇街道专武干部、退役军人服务站站长进行武装工作考核。他们围绕队列动作、军事体能、战术基础、组织指挥等内容，检验参考人员军事素养与业务能力，对达不到标准要求的及时补短，为开年度开局打下良好基础。